
 
 

Αθήνα, 13 Ιουνίου 2025  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

Θέμα: «Κίνδυνος αντισυνταγματικότητας και υπερσυγκέντρωσης 

εξουσιών από την ενσωμάτωση του ΣΔΟΕ στην ΑΑΔΕ» 

               

Σύμφωνα με δημοσιεύματα (π.χ. Πρώτο Θέμα, 13.06.2025), το Σώμα Δίωξης 

Οικονομικού Εγκλήματος (ΣΔΟΕ) πρόκειται να ενσωματωθεί πλήρως στην 

Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), βάσει σχεδίου νόμου που 

εντάσσεται στο πλαίσιο τροποποίησης του Τελωνειακού Κώδικα. Πρόκειται για 

μια κίνηση με σημαντικές θεσμικές, δημοκρατικές και συνταγματικές 

προεκτάσεις, καθώς: 

Η ΑΑΔΕ είναι ανεξάρτητη διοικητική αρχή, μη ιεραρχικά υπαγόμενη σε υπουργό, 

και δεν υπόκειται σε άμεσο πολιτικό και κοινοβουλευτικό έλεγχο. Αντίθετα, το 

ΣΔΟΕ – μέχρι σήμερα – υπαγόταν στο Υπουργείο Οικονομικών, αποτελώντας 

βραχίονα του κράτους δικαίου και της δημοκρατικής λογοδοσίας, με δυνατότητα 

άσκησης κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Η μεταφορά ελεγκτικών, ερευνητικών και κατασταλτικών αρμοδιοτήτων, 

συμπεριλαμβανομένων υποθέσεων οργανωμένης φοροδιαφυγής, λαθρεμπορίου 

και ξεπλύματος χρήματος, σε έναν φορέα εκτός πολιτικής εποπτείας δημιουργεί 

προφανή ζητήματα αντισυνταγματικότητας: 

Η ανάθεση τέτοιας φύσης εξουσιών σε αρχή μη ελεγχόμενη από τη Βουλή, 

ενδέχεται να παραβιάζει τα άρθρα 26 και 101Α του Συντάγματος, τα οποία 

ρυθμίζουν τον διαχωρισμό των εξουσιών και το καθεστώς των ανεξάρτητων 

αρχών. 

Υποβαθμίζεται ο έλεγχος της νομιμότητας των πράξεων των ελεγκτικών 

μηχανισμών και περιορίζεται η διαφάνεια και η προστασία των δικαιωμάτων των 

πολιτών. 

 

Εγείρονται σοβαρές ανησυχίες για υπερσυγκέντρωση εξουσίας στην ΑΑΔΕ, η 

οποία πλέον θα ελέγχει: 

 την φορολογική νομοθεσία, 

 την είσπραξη εσόδων, 

 τους ελέγχους και τις κατασχέσεις, 

 την δίωξη φορολογικού εγκλήματος. 

 

 

 

 

 

Αυτός ο συγκεντρωτισμός χωρίς θεσμικά αντίβαρα παραπέμπει σε μοντέλα 

ανεξέλεγκτης γραφειοκρατικής εξουσίας, μακριά από τις δημοκρατικές αρχές της 

λογοδοσίας και της διακριτής εποπτείας. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, τέτοιου είδους ελεγκτικοί μηχανισμοί είτε υπάγονται 

σε διακριτό υπουργικό χαρτοφυλάκιο είτε λειτουργούν υπό κοινοβουλευτική ή 

δικαστική εποπτεία (π.χ. Γερμανία – Zollfahndungsamt υπό το 

Bundesfinanzministerium). 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

 

1. Ποια είναι η συνταγματική θεμελίωση της μεταφοράς ποινικών και 

ελεγκτικών αρμοδιοτήτων σε μια αρχή όπως η ΑΑΔΕ, που δεν υπόκειται 

σε κυβερνητική ή κοινοβουλευτική λογοδοσία; 

2. Ποια μέτρα προβλέπονται για να διασφαλιστεί η διαφάνεια, ο σεβασμός 

των δικαιωμάτων των πολιτών και η λογοδοσία των ελεγκτών που θα 

αποκτήσουν εξουσίες ελέγχου και δίωξης; 

3. Γιατί επιλέγεται η κατάργηση του ΣΔΟΕ και όχι η αναδιοργάνωσή του 

υπό το Υπουργείο Οικονομικών, με ενίσχυση και εκσυγχρονισμό του 

ρόλου του; 

4. Έχει ζητηθεί η γνώμη της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού 

Χαρακτήρα και της Επιστημονικής Υπηρεσίας της Βουλής για τις 

θεσμικές συνέπειες της ενσωμάτωσης; 
 

 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
 

Γεώργιος Μανούσος 

Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών 
 

 




